

# Особенности российского либерализма. «Охранительный» либерализм Б.Н. Чичерина и его концепция правового государства

Выполнила:

Студент 2 курса

- В современной России идёт сложный процесс утверждения норм и ценностей либерализма. Тем более актуальным является выяснение того, что представляет собой либерализм в его классической форме, каковы его истоки, как в нём.
- Чтобы ответить на все вопросы, надо по-новому взглянуть на либерализм как идейно-политическое течение, на процесс его формирования, провозглашаемые им нормы и ценности.

- **Цель:** изучить особенности становления и развития российского либерализма.

- **Задачи:**

- рассмотреть особенности либерализма в России

- проанализировать либеральные взгляды Б.Н. Чичерина

- изучить концепцию правового государства Б.Н. Чичерина



Либерализм (от лат. *liberalis* — свободный) - философское и общественно-политическое течение, провозглашающее незыблемость прав и индивидуальных свобод человека.



# Этапы развития либерализма в России

- Появился в 1830-1840-е годы вместе со становлением системы университетского образования, появлением соответствующей инфраструктуры — журналов, клубов, кружков, салонов
- В 1850-е, 1860-е годы- представителями классического русского либерализма были Б.Н. Чичерин, К.Д. Кавелин, А.Д. Градовский.
- Либерализм конца XIX — начала XX века был ориентирован на политическое действие — на борьбу за власть
- Новый либерализм основывался на синтезе социалистической и либеральной доктрины. Социальный либерализм, провозгласивший необходимость обеспечения каждому гражданину «право на достойное человеческое существование». Он дал толчок новому осмыслению проблем правового государства

# «Охранительный» либерализм Чичерина



- В статье «Различные виды либерализма» Чичерин дал первую в истории отечественной политической мысли «классификацию» русского либерализма:
  1. «Уличный» либерализм
  2. Оппозиционный либерализм
  3. «Охранительный» либерализм

# «Охранительные начала»

- 1) «бессознательный инстинкт народных масс», их непосредственные чувства и привычки;
- 2) наличие охранительной партии, отстаивающей те общие начала, а именно — власть, суд, закон;
- 3) «исторические начала» народа: для России ими всегда были сильная власть — гарант согласия и единства общества

Таким образом, с позиций либерализма — «охранительного» — всякий гражданин, во имя собственной свободы обязан уважать существо самой государственной власти.

# Политико-правовая концепция Б.Н. Чичерина

- Право - взаимное ограничение свободы под общим законом
- На государстве лежит обязанность охраны законных прав и интересов граждан, оно возникает как результат одного из трех видов общественных союзов: **семейного, гражданского** или **церковного**.
- Задача права — не уничтожить разнообразие, но сдерживать его в должных пределах, мешая естественному неравенству перейти в неравенство юридическое, мешая свободе одного посягать на свободу других.
- Главной особенностью развития политико-правовой концепции является ее исход не от экономически активной, но политически бесправной буржуазии, а от господствующего класса - «сверху», от дворянства.

# ВЫВОД:

Развитие либерализма в России продолжается до сегодняшнего дня.

За считанные годы либерализм превращается в фактор духовной и общественной жизни России.

Сегодня новые российские либералы участвуют в политической жизни страны.

Внутренняя и внешняя политика России в той или иной мере отражает идеи и принципы либерализма